化工安全技术与安全控制分析

朱相作(寿光富康制药有限公司,山东 潍坊 262700) 杨刚刚(山东寿光博康制药有限公司,山东 潍坊 262700)

摘 要:随着我国经济实力的快速提升,我国迎来了高速发展的全新时代,人们对物质的需求越来越丰富,化工行业呈井喷之势快速发展,成为国民经济中至关重要的组成部分,化学品渗透在生活中的各个方面,满足了人们的需求,提高了人们的生活质量。但是,随之而来的是化工行业带来的各种安全事故,不仅给化工企业带来严重的经济损失,同时还对企业员工带来了生命安全的威胁。因此,化工企业做好化工安全技术与安全控制工作,制定有效的预防和控制对策,将风险隐患扼杀在萌芽阶段,就显得尤为重要。

关键词: 化工安全技术; 安全控制

化工在我国经济和社会发展中一直扮演着十分重要的角色,更是国民经济稳定增长的重要保证,而随着化工事业的不断成熟发展,一系列潜在的风险因素也随之增多,若是无法及时有效地控制风险,会造成各种事故的发生。这说明化工事业的稳定、安全生产对于社会稳定有着直接的影响。在化工生产过程中会涉及较多的危险化工品。这些化学产品落实管理使用不当时往往会造成现场事故出现,也会对社会带来一系列不良影响。

1 化工安全管理的重要性

对于企业而言,获得可观的经济效益和社会效益, 提高企业的竞争力,是一个企业追求的目标,但是,实 现这个目标的前提和保障是安全生产。化工企业由于其 自身的特殊性,企业人员集中,原材料及生产过程中存 在较大的风险隐患, 因此更应当加强人员培训增加安全 意识。同时通过业务交流提升员工业务水平,提高企业 自身实力,另外还要不断完善管控机制,提高安全管理 系统性,有效降低企业安全风险,促进企业健康稳定的 发展。其次,落实好化工安全生产和管理工作,其中一 项重要的工作内容就是做好各种生产设备的维修和养 护。通过对于设备的定期检修保养,也能够降低设备出 现损坏的几率, 保证设备在生产过程中, 能够正常地运 转和使用,还能够让生产设备的使用期限大大延长。科 学、有效地开展化工生产安全管理工作, 也能够有效地 控制化工企业生产过程中的成本投入,避免出现不必要 的成本浪费,帮助企业实现更大的经济效益。

2 化工安全技术与安全控制

2.1 互联网技术

安全事故的频发是阻碍我国化工行业持续发展的一项重要因素,因此,化工企业都十分重视具体生产作业的安全性,如何通过合理措施减少安全事故、降低安全威胁是化工企业在发展过程中需要探讨的一项重要内容。化工企业要从自身情况入手,加强对各种新型技术的研究。例如,采用互联网技术。互联网技术是现代化工企业安全生产作业中开展的一项关键技术,通过对互

联网技术的合理应用,可以在化工企业内部构建一个安全生产管理系统,通过对该系统进行应用,完成对各项数据的采集、分析、存储,对生产数据进行全面分析,识别异常数据,掌握异常情况和安全风险,减少事故发生。将互联网技术合理应用在化工企业中,能够使化工生产期间的数据巡查与监测进行合理集合,进而为制定安全决策提供依据。

2.2 互联网技术

互联网技术作为化工安全技术之一,一直以来,化工生产安全性和准确性都是十分主要的问题,而如何更好地减少事故的发生仍然是亟待解决的重要问题,这也是我国化工在生产运营过程中亟待解决的重要问题,特别是在863计划的帮助下,我国中海油信息科技公司或其他部门也取得了相应的合作,在积极研发多个层次的工厂安全模型构建技术的同时,引入先进的信息技术,依托互联网这一渠道,将物联网中的查询数据和控制对象相结合。在生产过程中实现了安全检测和安全评估。在提高员工工作积极性和安全性的同时,能够有效规避风险的发生,一旦察觉到有风险因素,能够在最快时间做出指挥决策和调度。

2.3 诊断和检测技术

化工生产的每一个环节都可能会存在安全风险,引发安全事故。化工生产期间,外部各项因素都可能会对企业中的各项生产工作开展造成一定影响,这会加大安全风险,引发事故,不仅会造成巨大经济损失,而且会造成人员伤亡。在化工企业生产中对诊断和检测技术进行应用,能够第一时间发现化工企业在生产期间存在的各项安全隐患,对诊断和检测结果进行应用,制定具有针对性的安全预防措施,以及相应的控制策略,进而降低化工企业生产期间可能存在的各项风险。通过对故障诊断与检测技术的应用,可以完成对化工企业生产中的各项要素进行全面监控,对可能出现的各项风险进行预防,完成相应控制,精准判定各项故障的类型与位置。从目前我国化工企业的生产情况来看,诊断与检测采用

的方法有定性模型法、过程历时法、数据驱动法等,各项方法在具体应用过程中都发挥出了不错的应用效果。

3 做好化工安全控制的合理措施

3.1 强化安全意识提升员工素质

企业的发展离不开安全,安全是一个企业的生命, 只有企业安全意识提高了,才能降低生产过程中安全事故的发生。因此,企业要强化安全意识,把安全放在首位,加大安全培训的力度,严格制定培训计划,并按照培训计划对全体职工定期开展专业性的培训,强化他们的安全意识。另外,要制定严格的奖惩制度,激发员工的积极性,将生产过程中的安全隐患问题降到最低。再者,化工企业还要加强入职管理,所有人员在招录时都要秉持持证上岗原则,以确保员工及安全管理人员素质过关,为企业的健康稳定发展提供一定的保障。

3.2 加强设备管理能力

在化工安全生产中,一个关键工作环节就是设备的 保养与维护, 因此必须要加强这一项工作。尤其是对于 一些涉及到高危化学品的设备来说,必须要严格按照具 体的要求,制定维护和保养计划,并且将其落实到实际 工作中。如果在进行设备的维修和保养时,发现存在安 全问题,要向上级进行反馈,并及时进行安全隐患的处 理和消除。在进行设备的采购时,要注重所选购设备的 质量,并且能够在具体生产工艺的基础上,进行合理的 设备选择。不能为了节约采购成本,而降低设备的质量。 有关管理部门也要对于设备设施的采购环节进行严格的 检查,一旦发现不规范的采购行为,影响到企业的生产 安全,必须要严加惩罚,并在日后杜绝这类问题的发生。 企业要对操作设备的人员进行相关的维修技能的培训, 让其能够及时地发现设备故障,并做好处理。也可以组 建一个专门的设备养护团队,在平时定期开展各项设备 的维修、保养工作,并且能够对于不同种类的设备,制 定相应的养护方案。如果在设备故障排查的过程中,发 现出现零件磨损以及老化的问题, 也要及时进行更换。 对于一些超出使用年限的设备, 也要在规定时间内, 对 其进行报废处理,不能存在侥幸心理,为了节约成本而 继续使用已经老化的机械设备。针对一些精密设备,如: 温控装置、监测装置等,应该适当缩短排查周期,加大 排查力度,保证其能够处于正常的运行状态,不会影响 设备的精密度,确保精密设备能够在化工生产中正常使 用。

3.3 加强技术投入,完善安全检查

由于设备因素造成的安全事故是一类主要的事故类型,设备老化、零部件损坏、设备陈旧等设备问题严重影响安全监督管理工作的全面落实,为避免由于化工生产过程复杂性导致的安全事故,石化企业应当加大设备技术投入,完善安全检查制度,保证安全生产工作。因此,企业应该定期对设备进行检修,严格按照设备的使

用周期来进行维护。通过制定详细的安全保障举措,落 实各项检修作业,确保设备的正常运行。

3.4 坚持信息技术和生产的结合

化工企业需要重视安全技术的引进,结合现代化信 息技术重视安全技术的更新和优化, 在日常了解国外有 关化工的先进技术,并进行积极的引入。结合实际情况, 对先进技术进行研发和利用,并根据安全技术建立自动 化或者是智能化的安全操作系统,不断提升企业的信息 水平和安全技术水平。企业在引进安全技术时,还可以 结合实际情况引入一些信息化的监控预警系统,加大对 安全隐患的治理投入,维护各个生产设备,并与设备提 供厂商签订责任书,对设备的质量实行准入制度。在设 备检查合格后再进行使用,消除设备的不安全状态,全 面排查工艺系统和技术装备以及作业环境的安全隐患, 对工艺系统的进行优化。在利用信息技术时, 可以有效 将信息技术和智能化设备进行紧密结合, 当智能化设备 出现问题时,可以由信息技术发出报警信号,提高装置 的安全水平, 定期维护智能化设备, 提高运转效率, 为 化工企业的安全生产提供前提条件。

3.5 加强员工安全操作意识

首先要加强员工的安全意识企业利用集会、宣传栏、视频等手段大力宣传安全的重要性,让企业员工切实认识到安全操作的重要性并能严格按照安全制度规定进行相关操作。制定切实可行且有效的安全考核制度,把安全放在首位。另一方面,企业要加强员工对设备操作的安全性培训,细化到生产流程的每一个环节,促使各个环节的每个员工掌握正确、安全的操作方法,建立应急预案机制,一旦发现设备有异常马上上报维修部门。强化企业监督的主体作用,对生产流程的每一个环节都应指派专职安全人员进行监督和指导,确保企业实现安全生产。

4 结语

在化工生产期间,其技术管理与安全管理间的关系 是尤为密切的,通过两者的相互补充,在提升企业技术 水平和经济效益的同时,也为安全生产提供了条件。虽 然现阶段,部分化工生产还存着产品设计和计划方面不 完善、流程管理不到位,员工安全意识不足的问题。但 通过规范流程,加强员工安全意识培训、充分利用先进 生产技术等方法,这些问题能够得到有效的解决,使我 国化工企业生产安全得到大的保障。

参考文献:

- [1] 张茂富,张学辉.探究化工生产技术管理与化工安全 生产的关联性[J]. 当代化工研究,2021(04):22-23.
- [2] 毛玮君. 化工生产技术管理与化工安全生产的相关分析 [[]. 现代盐化工,2021,48(01):113-114.
- [3] 资雪武. 化工生产技术管理与化工安全生产 [J]. 化工设计通讯, 2020,46(09):130-131.